

ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ НИЖГОРОДСКИМЪ ГУВЕРНСКИМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 28.

ИЗВѢСТИЯ.

1. Общепіе чумы рогатаго скота.

Не изирад на то, что предлагаемый для излечения чумы рогатаго скота лекарства, все оказались до сихъ поръ бесполезными,— и что лечение это предло же по причинѣ малаго успѣха, по вѣ особенности пошому, что оно доказывало случаи и усиливало возможностіи перенесеніи зарозу,— не смотря на убѣжденіе многихъ въ томъ, что единшеннимъ спасеніемъ въ гей убийственій болѣни гушъ предохранительныи вѣры: многие, привыкнувши къ распространеніи ея, всего болѣе заботятся о лечениіи, ошыскиваюшъ и употребляюшъ всѣ возможныи средства, съ звѣчишельными иногда издернками; испытавъ же въ семь предпринятіи неудачу, полагаюшъ, что

не попали па вѣроое лекарство, или обращаются съ упрекомъ къ вешерарному искусству, что оно не нашло до сихъ поръ специфического прошившаго средства.

Мы не будемъ повторять шого, что уже въ этомъ отношеніи намъ сказано, не сшевемъ на оборонѣ винищъ тѣхъ ковъ понимающъ иначе это дѣло; па прописи, въ оправданіе ихъ, замѣнѣмы, что въ тѣхъ мѣсяцахъ, гдѣ большая часть начальствъ руководствуетъ, должны быть эпои болѣзни пониманіемъ, а иногда и предрасудками,— не имѣшъ никакого довѣрія къ предохранительнымъ мѣрамъ, или въ исполненіи оныхъ зашрудненію невозможностію, недоспашкомъ общаго содѣйствія, или другими преложеніями.— Гдѣ не имѣются всесе, или не приведены еще въ дѣйствіе страховыи общества скота,— что именно въ тѣхъ мѣсяцахъ и при сюль за-

ирудишильныхъ обожающельсивахъ, холинъ, во время подвизавшейся на его сконѣ чумы, по необходимости долженъ обращиши къ врачебному съ пользованію или употреблению лекарствъ. Но ему и въ этомъ крайнемъ положеніи не слѣдуешьъ пренебрегашъ совершенно предохранительными измѣрами, какъ равно не слѣдуетъ думашъ, что прошиявъ чумы рогашаго сконя ешь какое либо вѣрию или специфическое лекарство.

Съ шого самаго времени (съ 1711 года), въ кошоромъ чума рогашаго сконя первый разъ обратила на себѣ вниманіе врачей, было и до сихъ поръ ешь загадкою, въ чемъ искрою сошлющую сущность ея. При испытываніи дѣйствія различныхъ пропашъ кн лекарства, руководствовались предложеніевицъ о болѣзняхъ состояніи, выведенными изъ наблюдения однихъ припадковъ; и въ слѣдшвие этого заключенія предлагали различные способы лечения, или разныя лекарства, сообразно пониманію о шаковомъ болѣзнистомъ состояніи, и сообразно теоріямъ и врачебнымъ системамъ, восподшвовавшимъ въ то время. Если же кошорый изъ энтихъ способовъ леченія, или какое либо изъ предложеныхъ лекарствъ, оказывало болѣе видной пользу, тогда шѣ, коиъ нуки были чудесные и безусловно целищельныя средства, провозглашали ихъ специфическими, или покрайней мѣры, предшевалили за шаковыя, весьма часто бывъ недѣйшаго въ этомъ вознаніи са-

михъ изобрѣтаніелей. Таковое срѣдство заняло скоро новымъ, отъ него и возникъ длинный рядъ именъ специфическихъ лекарствъ проживъ чумы рогашаго сконя, подающій впрочемъ поводъ думашъ, что иѣкоторыя изъ нихъ щочис могущи быть шаковыми. Между тѣмъ эти лекарства, бывъ только сообразными припадкамъ, обнаруживающимъ болѣзнь сословіе, произведенное въ шой какъ другой части, шала рогашаго сконя дѣйствиемъ несоотвѣтвіяго иїкошаго вѣдѣ или заразы, облагали иногда спрашиваніе, давали другое, исправленіе втою болѣзнистому сословію, уменьшили его, ограничивали, ита не дозволяли ему больше усиливашася, и апѣльсами, поддерживали силы жицопашаго, въ давлѣ времи и способность природы окоришъ свое цѣлишельское дѣло, содѣйствоватъ. Иногда посредственными образомъ къ превращенію болѣзни, прошукоу кошорой всѣхъ имѣло дѣйствованіе право, по изнанію сущности ею. Сверхъ шого многіе изъ сихъ лекарствъ даваемы были изъ заболѣвшему еще рогашому скону, съ цѣлю предохраненія его отъ саѣрѣшающей заразы и.е. для удаленія зараженія временно въ шѣ шаковшаго сословія, кошорое болѣе способствуешьъ къ восприянію заразы, усиливаетъ дѣйствіе уже воспринятої или какъ обыкновено говоряще, да уменьшаетъ къ восприянію заразы, и возбужденія шакова премикульбескаго въ организмѣ, члѣба-

засправиша зараза прошла свое действиye съ меньшою несшокосиою, и дозволила организму выдержать и преодолеть ее. Изъ сего слѣдуетъ, что предлагаемый противу чумы рогаго скота средство, одинъ произвѣдацъ леченіе припадковъ, другія со-ставляють предохранительный лекарствъ.

Рассматривая съ надлежащимъ широтомъ болѣзни и перемѣны въ эпидеміи скотскомъ падежѣ и свойство употребляемыхъ лекарствъ, удостовѣряться можно, что сообразно предположенію показаніемъ, все это леченіе совершающе употребленіемъ, не къ какихъ либѹ чрезвычайныхъ, а самыхъ обыкновенныхъ средствъ, успѣшно; гдѣ это возможно, безъупотребиши шамп., таѣ полочинъ зародышъ предроддамой аиразы, т. е. гдѣ антикохъ этого посещающе уже пашеварительный каналъ, ибо въ то время никакое леченіе не можетъ удержать смертельнаго исхода; следовательно, посредствомъ шаковыхъ лекарствъ не всегда и не всегда достигающе желаемой цѣли; ибо это зависитъ отъ сцепки болѣзни, и отъ индивидуальныхъ особенностей инвазиаго, и отъ запаса силъ вратящихъ преноиды, и, наконецъ, отъ всего, какъ исподринююся предохранительные мѣры. А посому лекарства эти тогда только полезны, если они даются въ легкой сцепки чумы, въ самомъ началѣ болѣзни, сообразно предположенію показаніемъ, въ спре-

гомъ значеніи этого слова; и вонъ почему лекарство, полезное въ одномъ случаѣ, можетъ быть совершенно безполезнымъ въ другомъ, никогда даже вреднымъ; — и вонъ почему иногда больные выздоравливаютъ при употреблении шаковыхъ лекарствъ, а иногда безъ всякаго ихъ употребления.

Съ шакомъ же понятіемъ о лекарствѣ прошу чумы рогаго скота, мы намѣрены описать леченіе онай, которое можетъ быть болѣе другихъ полезнымъ, — но все таки не специфическими, и не самими аирами! Замѣтишь еще, какъ это выше было сказано, что при выборѣ сакъ лекарствъ, одни руководствовались почищемъ о болѣзняномъ состояніи организма въ чумѣ, другие явленіями или привадками, наблюдавшимися въ шенопніи онай, а иные предписывали антирическія и сусѣднія средства.

Тамъ, гдѣ уже по необходимости предпринимаешься леченіе чумы рогаго скота, нужно все устроить, чтобъ 1) отъ подвергаемыхъ леченію чумныхъ животныхъ, ни подъ какимъ видомъ не распространялась зараза на соѣдѣненный скотъ, ибо въ шакомъ случаѣ леченіе было бы безжалостно и поддержало зло; 2) чтобы леченіе предпринято было какъ можно раньше, т. е. у вновь заболѣвшаго шелько скота, иначе все будешь щастливъ; 3) чтобы спрашивавшая засыпанскою болѣзнию, была спровоци-

еши компишильныхъ, или тѣхъ, ко-
торыи были въ какомъ либо сочине-
нии съ чумами, и чтобы каждое
изъ сихъ отѣлений содержалось подъ
приемомъ ошѣльныхъ сторожей
на караванномъ основании, и 4) нужно
не забывать, что когда мало боль-
ныхъ, тогда при леченіи удобѣре-
ссаражашися съ обстоятельствами,
въ случающими въ скопской чумѣ,
и можно болѣе употреблять похва-
лимы средства съ большою щично-
стью и съ большимъ терпніемъ.—и
что при этихъ только обстоятель-
ствахъ удавалось вылечивать оно чу-
мы; напротивъ если много больныхъ,
тогда нельзя уже сообразяшися съ
частными показаниями у ошѣльныхъ
живошныхъ, и употреблять сообразно
сему различные средства, а по-неволѣ
должно ограничиться одними лекар-
ствиемъ, можешъ быть для икошот-
ыхъ только полезныкъ; да и въ
томъ случаѣ, не спаешь терпѣїи
употребляти ихъ съ щичностю.

(Окончаніе объ слѣдующемъ №.)

2. О пріехавшихъ и выехавшихъ

Іюль 28 по 5 числа Іюля 1841 года.)

Прибыли: изъ С.-Петербургъ—
Полковникъ Вейцель, Ротмистръ
Запольскій и Коллежскій Регион-
торъ Мемоновъ, изъ села Павлова—
Коллежскій Совѣтникъ Янышъ, изъ

Балахны—Майоръ Чириковъ, изъ Ела-
буги—Надворный Совѣтникъ Эссенъ,
изъ Казани—Штабсъ-Ротмистръ Ба-
жановъ, изъ Башки—Коллежскій Ас-
сесоръ Филиппоновъ, изъ Москвы—
Поручикъ Гурьевъ, Чиновникъ 9
класса Владановъ, опш. дра Поручика
и Корнета Трофима изъ Кварталы—
Поручикъ Абиссовъ, изъ се-
ла Вороница—Губернскій Секретарь
Пушкировъ, изъ Арзамаса—опш. Пор-
учика Чаплыгина въ Капелька, ос-
тановился Креателской части; изъ
С.-Петербурга—Флагель-Адъютантъ
Полковникъ Князь Евгеселій Бѣ-
ловозерскій и въ званіи Камергера Кол-
лежскій Ассесоръ Савинцовъ, оста-
новились Макарьевской части; изъ
Пуриха—опш. Коллежскій Ассесоръ
Жалеловъ, изъ Балахны—Пророчникъ
Породеновъ, остановился Родионовской
части.

Выѣхали: въ Иргизъ—Генераль-
Лейтенантъ Фроловъ, въ Уфу—Фли-
тель Адъютантъ Полковникъ Князь
Бѣловозерскій-Бѣловозерскій и Полков-
никъ Вейцель, въ село Павлово—Кол-
лежскій Совѣтникъ Янышъ, въ С.-Че-
стербургъ—Коллежскій Ассесоръ Фи-
липпоновъ и Штабсъ-Капитанъ Зой-
ковъ, въ Краснинъ—Штабсъ-Капи-
танъ Меленцовъ и Морковниковъ, въ
Балахну—Майоръ Чириковъ, въ Ар-
замасъ—Поручикъ Бутыркинъ, въ Гор-
батово Чиновникъ 12 класса Колыч-
евъ, въ Ардатовъ—Коллежскій Се-
кретарь Булгаковъ.